Instinktyvūs motyvai

„Žmonės bijo ne nuogumo, o su tuo susijusių jausmų.“  Iš to ir kyla nuogo kūno tabu. Nuogas kūnas  provokuoja jausmus, vieną pagrindinių – seksualinį susijaudinimą. 
Seksualiniai jausmai mūsų katalikiškoje kultūroje yra labai griežtai kontroliuojami, bei reglamentuoti. Kiek oficialioji moralinių taisyklių visuma atitinka gyvenimo tikrovę. Kad ir kokių taisyklių paisytume, tiesa yra viena – nuogas kūnas jaudina, kyla geismas, dėl įvairiausių vidinių bei išorinių priežasčių, kompleksų, negalima realizuoti ir  kilusį geismą  tenka slopinti, o tai ir  išprovokuoja pykti. Atsiranda būdingas nenoras tapti atpažintam, pastebėtam, bei nepasitikėjimas.

Ginčų dėl nuogo kūno būta įvairiais laikais, ypač viduramžiais, kai nuogybė prilygo nuodėmei, o džiaugsmo ir laisvės – daugiausia antikos laikais, kai vyravo fizinės jėgos ir nuogo kūno kultas (kur pažvelgsi – visur senovės graikų kariai plikais falais). Renesanso epocha vėl grąžino nuogo kūno grožį į meną ir apvainikavo jį Michelangelo Buonarroti šedevru – Dovydo skulptūra, kurią pamačius kai kuriuos  meno gerbėjus Florencijoje dar ir dabar užplūsta emocijų banga.  

Nuogo kūno vaizdavimas mene šiuo metu liberalesnis, tačiau kad ir persisotinta nuogu kūnu, tai interpretuojamas kaip sukeliantis seksualnį susijaudinimą.

Visgi dabar, XXI amžiuje, nuogas kūnas vis dar susilaukia neigiamos reakcijos. Galbūt į neviltį daug ką varo šiuo metu vyraujantis jauno, sveiko, sporto salėse ištreniruoto, tobulo kūno atvaizdas. Piktinimąsi nuogumu kelia ne vien nuogo kūno kiekis ar pozų erotiškumas, o ir daugybė kitų  dalykų – pasaulėžiūra, mentalitetas, religinė kultūra. 

Pasirinkau šią temą, kaip socialinę problemą iškelti.. Surasti subtilią pusiausvyrą, tarp to, ką mes vadiname žmoguje gyvuliška (tiesioginius instinktyvius jausmus), ir tarp to ką vadintume žmogiška (intelektas, apsiskaitymas, erudicija). Todėl darbuose figūratyvumas lėkštas bei paviršutiniškas. Figūrą įspraudžiau į siaurą formatą, stengiantis pabrėžti siaurą žmogaus požiūrį, bei žvilgsnį į nuogą kūną. Susikoncentravimą ties gėdingomis vietomis. Atsisakiau  veidų, fragmentavau kaikurias figūras, nemodeliavau kūno. Pasirinkau monochrominę tapybą, kurią jungiau su linijinių piešiniu bei minimaliu spalvos įvedimu. Šios priemonės akcentuoja bei sutelkia dėmesį į “ instinktyvius motyvus” , taip žmogus tampa nuasmeninintas ir nebe asmenybė.
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